

31.2亿股解禁

中国平安股东去留难决

□本报记者 李宇 深圳报道

一笔投资增值数十亿,甚至上百亿,卖还是不卖?昨日,不少“扎根”中国平安多年的解禁非流通股股东面临这样的巨大诱惑。

然而,更多的投资者选择了等待。中国平安(601318)昨日成交量明显放大,但却未见大的抛压,早盘低开之后逐步回升,收盘报70.11元,跌1.53%。

有平安主要股东昨日向本报记者表示,虽然所持股份已经解禁,但这并非一定导致抛售行为,因为平安还处于成长阶段,投资平安也主要是看好其长期价值。不过也有投资者对于所持股份的处置较为发愁,在获利套现和追求长期价值之间,是取是舍难以定夺。

深圳投资控股无抛售计划

“我们目前没有处置中国平安股权的计划。”深圳市投资控股有限公司董事会秘书王先生向本报记者介绍说。

深圳投资控股是仅次于汇丰保险和汇丰银行的平安第三大单一股东,也是较早入股中国平安的股东之一。以昨日收盘价计算,该公司目前持有的5.4亿股,总市值达378.59亿元。

王先生表示,深圳投资控股并不会因为解禁而处置平安的股票,目前也没有这样的计划。他强调,该公司投资中国平安已有很长时间,看好中国平安的长远发展前景。

■ 年报点评

太原重工 盈利能力将进一步提高

□中信建投 高晓春

太原重工(600169)年报显示,2007年公司实现营业收入47.25亿元,同比增长34.61%;净利润28155.48万元,同比大增249.48%;每股收益0.76元;由于公司快速发展需要流动资金,2007年度拟不进行利润分配。公司业绩符合市场普遍预期。

公司主营毛利率进一步提升。全年主营毛利率达到了15.49%,比前三季度的15.39%又上升了0.1个百分点;和2006年全年相比,毛利率提高超过2.5个百分点。其中,主导产品起重机、轧钢设备和挖掘机的毛利率分别提高2.29%、4.63%和2.44%,这三种产品合计占主营收入的64%;火车轴、减速机毛利率分别提高5.2%、6.85%,火车轮和油膜轴承毛利率分别下降4.55%、3.99%,这三种产品占主营的28.51%。

年报指出,毛利率提升、成本率下降源于利用价格较低的储备原材料,而去年全年钢材成本上涨幅度较大。除了主导产品需求增长、毛利率水平提高外,其他因素对业绩大增也做出贡献。首先,资产减值损失下降

2131.14万元,同比减少约150万元,比2007年上半年减少超过1000万元;其次,营业外收入同比增加330万元,这主要是由于火车轮、轴增值税返还411.18万元,保险公司固定资产赔款294.81万元;最后,所得税继续为零,新产品试制、研发费用加计50%在应纳税所得额之前扣除导致太原地区不能缴纳企业所得税,报表列示815.56万元为子公司太重钢轮企业所得税。



本报资料图片

对于目前股价的估值是否合理,他则表示,个人认为目前中国平安的股价具有投资价值,从A、H股比例来看,中国平安已是A股较H股溢价最小的金融股之一。

中国平安H股昨日收报58.85港元,较A股折让约23%。

李兆基家族或长驻平安

除了深圳投资控股这样的国有

企业,平安此番解禁的股东中,也不乏民营企业。广州市恒德贸易发展有限公司是其中比较特殊的一个。

截至解禁前夕,恒德贸易发展有限公司持有中国平安2亿股,是平安第八大股东。引人关注的是,该公

司是由“香港股神”恒基地产主席李兆基胞弟李兆楠成立,不过李兆楠拥有的是内地身份。

李兆基日前对此予以证实,他

表示,有关股份是家族信托持股。这显示他在该笔投资中也占有份额。

李兆楠目前名义上持有的2亿股中国平安股份,总账面值已达140亿元。相对于当初每股数元的入股价,获利至少在百亿以上。

目前,李氏家族是否会将该股股份套现仍不明朗。李兆基称将由李兆楠决定,而李兆楠妻子陈桂芳则表示,是否抛售由李兆基决定。

有分析人士称,尽管目前李兆基家族对于平安股权的处理未有明确表态,但从李兆基投资中国人寿H股的态度或可了解其在平安A股投资上的取向。

李兆基2003年以16亿港元购入中国人寿,至今账面盈利已达约120亿港元,在中国人寿股价达53港元高位时也未曾抛售,并在去年底再度增持。而在去年11月,李兆基曾向投资者推介股份,排前两位的正是中国人寿和中国平安。

A股波动助长减持意愿

然而,锌业股份(000751)昨日的一则减持公告,仍牵动投资者的敏感神经。该公司称,拟通过适当时机减持所持的约199万股中国平安股份。

东方证券分析师王小罡指出,其在目前的价位上,A股战略配售中入股的投资者减持意愿可能并不太高,相对而言,那些早期以数元价格入股的投资者,减持的动机会更大。

平安A股发行前的内资股股东多达53家,最少的持股市量为50万股,此次解禁的股份总数为27.77亿股。

一位私募基金经理指出,中国平安虽然增长前景可观,但短期也面临一定风险,主要是今年A股市场表现波动可能令其投资收益下降,这可能会导致部分股东抛售部分股票。

不过王小罡指出,虽然大小非解禁会给平安股价造成压力,但这预期早已在市场上反映。

我国未探明铁矿资源达千亿吨
对市场产生影响还要5至10年

□本报记者 董文胜

昨日,中国冶金矿山企业协会会长邹健接受本报记者时表示,到目前为止,我国总的铁矿石资源储量达到1600亿吨。其中,600亿吨已经查明,还有可能1000亿吨需要通过勘探来查明。即便现在国家重启铁矿勘探工作,这部分资源要真正对铁矿石市场产生影响至少还需要5-10年时间。

邹健告诉记者,我国的铁矿石资源丰富,但勘探投入明显不足。目前尚有1000亿吨的铁矿需要勘探查明。不过,这部分新增资源埋藏深,采矿难度大。近两年,国家加大勘探力度后,在1000米深度,先后发现了几个储量达到10亿吨的铁矿。这部分资源从勘探查明到采矿企业开发通常有5-10年的周期。

据悉,自从1949年以来,我国经历了20世纪50年代后期和70年代末的两次铁矿勘查高峰期。之后,铁矿勘查投入大幅度下降,铁矿勘查工作从1996年到2002年几乎处于停滞状态,资源储量多年呈现负增长,且相当数量的铁矿石品位不高。2003年,随着国际铁矿石价格攀升,国内对铁矿勘查开始加大投入。最近国土资源部副部长、中国地质调查局局长汪民表示,我国铁矿需求将长时期维持较高水平。要实现铁矿勘查重大突破,缓解铁矿资源约束。

■ 公告点评

中国铝业

或受让控股股东铝加工业务

事件:中国铝业(601600)公告,公司对控股股东中国铝业公司在北京产权交易所挂牌的若干附属公司资产比较关注。公司如果决定购买,将经过一系列程序批准后,另行作出公告。

点评:2月25日,中铝公司在北京产权交易所挂牌出售旗下6家子公司股权,挂牌价总额达41.75亿元。这6家公司包括:兰州连城陇兴铝业100%股权,中铝西南铝冷连轧板带100%股权,中铝瑞闻铝板带75%股权,中铝西南铝板带60%股权,中铝河南铝业84%股权,以及华西铝业57%股权。以上资产中,除兰州连城陇兴铝业主营为电解铝生产外,其余5家主营业务均为铝深加工。

中铝公司称,意向受让方应具有良好的财务状况和支付能力,即意向受让方实缴注册资本在100亿元以上,且净资产在500亿以上,资产负债率不超过50%;须为合法存续五年以上的氧化铝和电解铝生产企业法人,且须同时捆绑受让上述六个项目。意向受让方在递交受让申请书时,须缴纳5亿元履约保证金,并一次性提供50亿元以上的银行授信额度证明。中铝总公司同时声明,由于上市公司拥有强大的融资平台,因此在同等条件下,意向受让方为境内证券市场的上市公司的优先考虑。

根据有关规定,中铝公司出售旗下资产应在产权交易所挂牌。而从中铝公司要求的受让方资质来看,国内只有中国铝业一家公司有可能参与本次产权转让。另外,这6家企业均是中铝公司手中铝行业的最优质资产,显然也不希望别人染指。因此,中国铝业很可能将成为这6家企业的购买方。(安信证券 衡昆)

中材国际 收获海外大单

事件:中材国际(600970)公告,公司与尼日利亚Dangote公司的附属公司签署总金额为16亿美元的7条6000t/d水泥线总承包合同,还与Dangote公司签署了另外6条水泥生产线总金额为11.772亿美元的总承包的合作框架协议。两个合同涉及的金额约人民币200亿元。

点评:公司2007年水泥生产线承包合同收入金额将持续快速增长,目前的合同保有量为400亿元左右。预计仍将有大量合同签订。

长期来看,成本优势使公司在海外的项目承接竞争力已经超过了主要竞争对手丹麦Flsmeidh、德国KHD公司和Polysius公司,公司的海外业务已经处于爆发式增长过程,瓶颈在于自身研发设计人员有限及装备等资源的限制。

由于亚非国家经济的发展,全球水泥需求在未来10年内仍会保持快速增长,公司有望在10年内保持利润增长趋势。人民币升值和国内原材料价格上涨带动了公司成本的上升,由于2008年实现收益的合同大部分为闭口订单,公司的水泥总承包施工合同的毛利率会稍有下滑,但不会影响公司快速增长趋势。(东方证券 罗果)

广州药业

子公司将获税率优惠增厚业绩

事件:广州药业(600332)公告称,公司下属三家子公司获得《高新技术企业认定证书》,其中,中一药业与星群药业的证书有效期为2年,陈李济药厂的证书需每年审核。

点评:通常情况下,根据规定,企业获得《高新技术企业认定证书》后,即可获得15%的企业所得税率。广州药业获得该认定的三家子公司的税率将由原来的33%下调至15%。

2007年1—6月,中一、星群、陈李济分别贡献净利润4659万元、1640万元、1368万元,合计贡献净利润7667万元,占公司全部净利润的48.59%。预计全年三家子公司贡献的税前利润约2.3亿元,若2007年财报按优惠税率执行,则贡献净利润约1.95亿元,较原来税率下新增净利润4100万元,约合EPS 0.05元/股。

2008年公司EPS预计为0.54元/股(其中剩余股权转让收益5500万元贡献EPS 0.07元/股)。考虑到2007年年报有望因税收优惠超出市场原有预期,2008年一季度因出售医药公司股权收益剩余款项到位公司业绩可能预增,两次“财报惊喜”有望带来投资机会。(国信证券 贺平鸽 丁丹)

(本报实习记者 张勤峰整理)

中国神华2000万吨煤矿获批

“大煤企”政策逐步落实

□本报记者 李阳丹

国家发改委日前核准了中国神华(601088)布尔台煤矿项目,这是我国首次一次性批准设计产能将达到2000万吨的煤矿。分析人士认为,这表明我国建设大型煤炭基地,鼓励煤炭企业集团化发展的政策正在逐步落实。

募资重点项目

布尔台项目位于内蒙古鄂尔多斯万利矿区,矿井建设规模为2000万吨/年,并配套建设矿井铁路专用线。

据介绍,布尔台煤矿为中国神华A股募集资金投向的重点项目之一。2007年中国神华发行A股共募集资金665.82亿元,其中166.9亿元用于19个项目的投资,包括煤炭、电力及运输系统的投资和更新。

哈拉沟煤矿、布尔台煤矿、哈

尔素煤矿为投资最高的三个项目,

合计投资高达114.3亿元,将使用

募集资金中的105.3亿元。

中国神华招股书中曾透露,布

尔台煤矿建项目拟投入IPO募集资金

34.48亿元,于2007年底开工,预计2009年下半年投产。按照中国神华2007年商业煤炭产量1.58亿吨计算,该项目的投产将使中国神华产能提升12.6%左右。

据了解,中国神华布尔台煤矿项目是世界上第一座一次设计、建设的2000万吨/年井工煤矿,其主提升皮带宽2.2米,提升能力为7000吨/小时,其带宽及提升能力均为世界井工矿井第一。

煤炭政策向大企业倾斜

业内人士指出,此次国家一次性批准设计产能达到2000万吨的煤矿项目,与当前国家支持煤炭企业集团化发展,建设大型煤炭基地密不可分,可以看作这些政策的逐步落实。

据悉,此前国家批准的大型煤矿也就是1000万吨左右,目前30万吨以上的小型煤矿仍然能够获得核准。而此次核准中国神华2000万吨的煤矿,相当于60多个30万吨的小煤矿,20个100万吨的中型煤矿。

2005年到2007年,国家曾多次

提示煤炭行业为“潜在产能过剩行

业”,此后对煤炭产能的增长也进行了控制。而此次中国神华2000万吨煤矿的获批显示国家对煤炭产能的调控政策在向大企业倾斜。

2006年以来,主管部门一边继续加大对中小煤矿的关停整顿力度,一边推进煤矿资源整合、煤炭资源有偿使用等有助于大煤企发展的政策。

2007年公布的《煤炭产业政策》鼓励以现有大型煤炭企业为核心,打破地域、行业和所有制界限,以资源、资产为纽带,通过强强联合和兼并、重组中小型煤矿,发展大型煤炭企业集团;鼓励发展煤炭、电力、铁路、港口等一体化经营的具有国际竞争力的大型企业集团。

发展大型煤炭集团的政策,将使煤炭行业的过度竞争受到抑制,行业集中度得到显著提高。行业集中度提高,煤炭价格逐步市场化,电煤价格与市场接轨,全国和区域性煤炭交易中心建立,都推动了煤炭企业议价能力的提升。这使得煤炭企业在政策性成本不断上涨的情况下,仍然能够通过提价进行转移,保障利润。

解铝生产用电主要依靠电网供电,故成本因优惠电价取消变动幅度较大。根据记者初步测算,中铝旗下这6家企业在2008年满负荷运转,此次电价调升造成成本上涨总额将在6.7亿左右。

相较于,南山铝业(600219)、中孚实业(600595)、焦作万方(000612)及关铝股份(000831)则因实现铝电联营受电价影响较小。

铝价长期走势不容乐观

受到南方雪灾及南非限电的双重影响,今年以来国际市场铝价走出了难得的大幅上扬行情,3月3日LME三月期铝收至3106美元,交割期在今年5月的沪铝昨天也收至20425元/吨。价格长期依托于成本变动的国内电解铝行业,终于在今年年初走出了微利时代。

然而,由于电解铝投产、复产周期较长,生产门槛低,分析人士普遍对高铝价能否在长期得到支撑却并不乐观。有分析人士指出,随着雪灾对电解铝企业的影响有望在4月份的全面解除,加之全年国内铝市场的供过于求并未改变,成本将很有可能再次决定铝价走势。

西南证券有色金属行业分析师兰可指出,由于以上几家公司电解铝生产技术,电力成本约占总成本的35%

五省区电价大幅度调整

中铝云铝成本抬升明显

□本报记者 李若馨

云铝股份(000807)昨日公告披露,从去年12月25日取消电价优惠起,公司本部生产总成本上升约1.5亿元,控股子公司生产总成本上升约5000万元。然而,受到优惠电价取消影响的并非云铝股份一家,中国铝业(601600)也将面临不小的上涨压力。

五省区电价调整幅度大

根据国家发改委、电监会下发的通知,各省(区、市)在电网销售电价表中对电解铝企业单列电价并实行价格优惠的,要尽快改为执行电网销售电价表中大工业电价下的“电石、电炉铁合金、电解烧碱、合成氨、电炉黄磷”类电价,不再另行优惠。

其中云南、山东、河南、广西、辽宁等地的电价调整幅度较大,根据西南证券研发中心统计,以上五地电价调整幅度分别为12.75%、27.75%、13.33%、20.41%和24.01%。

业界普遍认为,优惠电价的取消将直接影响用电需求极高的电解铝行业。按照目前电解铝的生产技术,电力成本约占总成本的35%

的增加将主要依托600吨/年防紫外线节能玻璃原片生产线和去年募资投建的100万吨/年纯碱项目的陆续投产。

从纯碱项目来看,目前纯碱市场供应相当紧张,下游企业一般先付钱排队提货,纯碱价格从去年四季度起开始飙升,从当时的1600—1700元/吨,上涨到目前的2000—2100元/吨(含税出厂价),并仍有上升空间。

兴业证券建材行业分析师王金祥认为,金晶科技的纯碱项目将于今年8月份达产,借此将解决公司上游原材料的供应瓶颈问题,届时纯碱自给率将达到30%—40%。但他同时指出,由于金晶科技的纯碱项目今年才进入投产阶段,前期运营费用较高,故对公司全年